

赤水河畔的价值共鸣

——贵州茅台2024年度股东大会侧记

李勋 沈仕卫 刘显玉

5月19日，赤水河畔的遵义市仁怀市茅台镇，因贵州茅台2024年度股东大会的召开更添酒香。1400余名股东、分析师及媒体代表齐聚茅台会议中心，他们如同涓涓支流汇入这片“价值港湾”。这场被誉为“中国版巴菲特股东大会”的盛事，不仅传递出茅台穿越周期的战略定力，更上演了一场资本与文化交融的“家宴”。

涓涓支流汇入这片“价值港湾”。这场被誉为“中国版巴菲特股东大会”的盛事，不仅传递出茅台穿越周期的战略定力，更上演了一场资本与文化交融的“家宴”。



交流环节，股东代表向管理层现场提问。

股东“回家”：从资本认同到文化共鸣

股东大会前夕，茅台镇已沉浸在节庆般的氛围中。

伴随着微醺的酒香，赤水河畔的红色竖旗猎猎作响，从茅台厂区到茅台国际大酒店，“欢迎股东回家”的标语在阳光下格外醒目。

从中国酒文化城斑驳的青铜酒器，到现

代化包装车间飞速流转的流水线，股东们在时空交叠中触碰着茅台的基因密码。来自香港的张先生感慨：“投资茅台不仅是财富增值，更是一种文化栖居。”

这种归属感，源于茅台对股东权益的极致尊重。接驳车辆舒适安心、登记通道多线

并行、工作人员温馨指引、多款原价购酒福

利、高管与股东零距离互动，无不诠释“欢迎股东回家”的温暖。

广东深圳的吴先生夫妇已是第二次参会：“茅台让股东既得实惠又享尊荣，这是资本市场的独一份温度。”

首次参会的福建王先生则感叹：“以前以为股东大会只是一堆冰冷的数据，没想到现

在竟是一场文化盛宴。”

来自江苏苏州的陆先生与来自山西晋城的董先生在茅台结识后，一见如故。在两个多小时的参观过程中，两人始终形影不离，有说不完的话。

“这次茅台之行，我不仅增强了对茅台的信心，还收获了一份珍贵的友谊。”陆先生感慨地说，以往大家都是在网络里交流茅台股票情况，这次终于和素未谋面的“股友”见了面，直夸茅台提供了难得的交流机会。

分红金额与股份回购金额，公司2024年实际分红率突破80%，大幅超越此前向投资人承诺的75%比例。

“数字背后是态度。”一位持股10年的投资者坦言，“茅台的超额分红从不食言。”

而知名私募林园在欢迎晚宴上的调侃——“跟着茅台吃香的喝辣的，不会吃亏。”更激起大家会心一笑。

这场看似轻松的互动，实则暗含深意：茅台正用真金白银重塑A股“长期主义”的新标准。

构筑信心护城河：用真金白银书写“长期主义”

会议伊始，作为大会主持人的贵州茅台酒股份有限公司党委书记、董事长张德芹以谦逊姿态开启对话。

他连用“三个真诚感谢”表达对投资者的敬意：感谢投资者对茅台的认可、选择与投资；感谢投资者对茅台的包容和理解；感谢投资者不辞辛劳，为茅台发展出谋划策。并以“请多一份关爱”的恳切请

求，希望大家共同守护茅台品牌。

2024年，贵州茅台营业总收入1741.44亿元，归母净利润862.28亿元，同比增幅超15%；2025年一季度营收、净利润再创历史新高。在全球消费动能趋缓的背景下，这份成绩单愈发凸显出头部企业的定力。

如果说业绩是信心的基石，分红则是

“长期主义”的终极注脚。

按照股东大会通过的2024年度利润分配方案，公司对全体股东每10股派发现金红利27624元（含税），合计派发现金红利346.72亿元（含税）。

若将去年临时股东大会上已实施的3000亿元分红与本次分红金额相加，茅台2024年累计分红规模已高达676.72亿元。综合考量

分红金额与股份回购金额，公司2024年实际分红率突破80%，大幅超越此前向投资人承诺的75%比例。

“数字背后是态度。”一位持股10年的投资者坦言，“茅台的超额分红从不食言。”

而知名私募林园在欢迎晚宴上的调侃——“跟着茅台吃香的喝辣的，不会吃亏。”更激起大家会心一笑。

这场看似轻松的互动，实则暗含深意：茅台正用真金白银重塑A股“长期主义”的新标准。



股东代表参观中国酒文化城，亲身感受茅台酒文化的深厚底蕴。



股东代表现场投票。



股东代表走进中国酒文化城，大家端详展陈物件，用手机拍照留念。

穿透周期的密钥：在慢变量中释放持久动能

在茅台包装车间，陕西西安股东刘先生把脸贴在玻璃幕墙上映喃自语：“这就是时间的形状。”这位飞机制造工程师2018年以每股700元的价格建仓茅台，其投资逻辑充满工匠精神：“茅台酒的价值，是赤水河水与红缨子高粱历经1800个日夜沉淀出的作品，正如飞机发动机需经10万个小时极限测试一样。”

在长期的市场调研中，茅台高层捕捉到本轮周期“三重叠加”的特征：宏观层面，经济发展正处于新旧动能转换与理性消费时代，消费迎来新趋势；中观层面，白酒行业从无序“熵增”转向“熵减”，传统渠道待升级；微观层面，

强的。

张德芹表示，茅台依然在努力进行公司管理创新、营销与供应链改革。尤其是从2024年开始，茅台在贵州省委、省政府“卖酒向卖生活方式转变”的指导下，从消费群体、消费场景、消费方式发力，积极打造新的营销模式。

贵州茅台酒股份有限公司党委副书记、董事、代总经理王莉则在与股东交流中，以“山山难越山山越，川川无路舟自渡”的譬喻传递信心——这份底气来自茅台对品质的极致苛求，得益于七十余载淬炼的品牌厚度，

更离不开近30年锻造的渠道韧性。

这种“长期主义”的信仰在股东中引发强烈共鸣：四川成都的侯先生将九成仓位集中于茅台，他选择的不仅是投资标的，更是某种生活哲学，“在数字经济中追寻快变量，在实体经济里押注慢变量。”

如同赤水河的流水，茅台与股东的价值共鸣，恰是在这样的快慢辩证中愈发深邃。

随着大会的散场，暮色中的茅台镇渐归平静，股东们的欢谈声散入酒香。当苏州的陆先生与晋城的董先生相约明年再聚时，赤水河的涛声正漫过河岸。

在这座因酒而立、因酒而兴的河谷里，“长期主义”的答案或许早已写就：真正的价值不在潮起时的喧嚣，而在潮落后依然奔涌的力量。

5月19日，贵州茅台2024年度股东大会在茅台会议中心举行，吸引了1400余名股东、分析师及媒体代表参会。这是茅台在行业周期调整背景下，向投资者全面阐述发展逻辑、回应关切的重要窗口。

“面对消费场景的改变，投资者有担忧，我们很理解，但请大家相信，相信茅台的质量、文化、根基不会动摇；相信茅台的创新能力、自我调节能力不会衰退；相信茅台的服务意识、服务能力不会掉队。”

交流中，贵州茅台酒股份有限公司党委书记、董事长张德芹以“三个相信”与投资者分享了对白酒行业现状的看法及茅台的应对，并倡导让中国白酒回归“以之成礼、以之养老、以之成欢”的初心。

张德芹表示，只要度过这个周期，就会让茅台这个民族品牌焕发出更加夺目的光彩，不辜负各位投资者的期望，担当起更大的责任。

会议现场，股东围绕增长目标、市场化改革、国际化战略等核心议题展开提问，管理层逐一回应，展现了茅台直面挑战、坚守根基的定力与开放姿态。

谈增长目标：稳中求进夯实根基

2025年，茅台设定9%的增长目标。股东聚焦这一设定目标，希望茅台高层对接下来的行业环境做出判断。

张德芹表示，这一目标是基于“高质量发展”的宏观导向与茅台自身“稳定、健康、可持续”的内生需求。贵州今年的GDP增速目标为5.5%，茅台适度高于省级目标，既是对自身能力的信心，也是对市场环境的理性判断。

他坦言，消费场景虽在转变，但茅台的地域稀缺性、文化根基及“喝少一点、喝好一点”的消费趋势仍为增长提供支撑。

他更以亲身经历回应茅台年轻化的问题：“一位年轻人起初抵触白酒文化，但当茅台被诠释为家庭礼仪的纽带时，他主动向长辈敬酒。茅台的年轻化就是用新方式触达年轻人的生活。”

针对行业周期问题，张德芹回顾了茅台历次调整期的应对策略：1988年推出品牌广告强化认知，1998年组建销售团队开拓全国市场，2008年以定力维护品牌价值，2013年革新营销方式巩固地位。

这种“动态免疫系统”能力，通过精准战略调整与灵活环境适配，使茅台在消费变迁与行业震荡中持续突围。张德芹补充称，成熟市场将向管理扎实的企业集中，茅台将凭借质量、品牌和服务能力穿越周期。

“质量是生命之魂，根基不可动摇。我们的前辈在大山里吃不饱、穿不暖的时候，都还能坚守与传承，所以请相信，我们一定会延续下去。”张德芹表示。

谈市场化改革：价格调整需兼顾“天时地利人和”

交流中，有股东追问茅台出厂价、指导价与市场价格“三轨制”的具体路径。

贵州茅台酒股份有限公司党委副书记、董事、代总经理王莉坦言，价格调整需兼顾“天时地利人和”：“天时是市场环境，地利是渠道掌控力，人和是产业链各方的诉求平衡。”

王莉表示，公司会通盘考虑整个贵州茅台酒的价格体系，确保茅台酒的金字塔产品结构和价格体系稳固——从底部的飞天茅台酒，到中部的文化酒，再到顶部的精品珍品、陈年贵州茅台酒等，每一层级都需精准定位，避免价格波动冲击品牌价值。

王莉还从战略层面解释：“茅台需保持定力，近期举措是做好市场营销，维护市场稳定，中期举措是聚焦国际化和年轻化，长期举措是构建更有韧性的生态系统。”

在谈到市值管理时，贵州茅台酒股份有限公司副总经理、财务总监、董事会秘书蒋焰表示，价值创造是市值管理的根基，所以抓好生产经营是茅台的第一要务。茅台会持续强化价值创造能力，同时稳定投资者预期，降低不确定性，并积极构建市值管理体系，合理运用市值管理工具。

谈国际化战略：依托国家实力与文化认同

针对当前的国际化挑战，张德芹认为，关税的壁障影响是短暂的，一定不会持久，长期需依托国家实力与文化认同。去年茅台进出口公司升格为股份公司的一级子公司，并投入大量人力、物力去调研国际市场，茅台对未来的国际市场充满信心。

“在外国人的酒桌上，大家对中国酒礼的兴趣远超预期。”张德芹说，茅台本身包含着很多中华文化的基因和表达，就像当年肯德基代表美国文化，随着中国在国际舞台的角色越来越重要，中国的文化与文明也必将走向世界。

贵州茅台2024年年报显示，公司2024年海外市场实现营收51.89亿元，同比增长19.27%，首次突破50亿元大关，超额完成国际化目标。

贵州茅台酒股份有限公司党委委员、副总经理张旭认为，茅台已制定四级市场策略，分别为核心市场、重点市场、关注市场和一般市场，并聚焦烈酒市场规模、增量贡献人群、场景渠道、文化域对烈酒消费影响等因素，采用不同的业务策略，加强市场拓展。已形成“总体推进、重点推出、聚焦增量”的2025年度市场拓展规划，一季度重点聚焦东亚、南亚市场，并取得良好效果。

（本版图片由贵州茅台提供）

本版责编：熊瑛 张元斌 杨露怡 版式设计：黄艳

从增长目标、市场化改革到国际化战略

茅台高层坦诚回应股东关切